
Ata da 10ª Sessão Extraordinária da
Congregação da Faculdade de
Arquitetura da Universidade Federal da
Bahia, realizada em 24/09/2021.

Em vinte e quatro de setembro de dois mil e vinte e um, às nove horas e onze
minutos, de forma virtual, através do ambiente de videoconferências da Rede
Nacional de Ensino e Pesquisa (RNP), reuniu-se a Congregação da Faculdade de
Arquitetura, sob a presidência do Diretor, Professor Sergio Kopinski Ekerman,
sendo registradas as presenças de: Professor João Maurício de Santana Ramos,
Vice-Diretor, Professora Glória Cecília Figueiredo, Representante da FAUFBA no
CAPEX; Professor Marcos Queiroz, Representante da FAUFBA no CAE;
Professora Ariadne Moraes Silva, Coordenadora do Colegiado de Graduação
Diurno; Professor Roberio do Nascimento Coêlho, Coordenador do Colegiado de
Graduação Noturno; Professora Larissa Corrêa Acatauassú Nunes Santos,
Coordenadora do MP – CECRE; Professora Heliana Mettig, Coordenadora da
RAU+E; Professora Renata Inês Burlacchini, Coordenadora do Núcleo de
Expressão Gráfica, Simulação, Projeto e Planejamento; Professor Edson
Fernandes, Coordenador do Núcleo de Tecnologia, Projeto e Planejamento;
Professor Márcio Cotrim, Coordenador do Núcleo de Teoria, História, Projeto e
Planejamento; Professora Gabriela Leandro Pereira, Representante Discente;
Professora Natalie Johanna Groetelaars, Representante Docente Suplente;
Dayane Souza Santos, Representante dos Técnicos-Administrativos; Jadi Ventin,
Representante Discente e como Convidados: Professora Thaís Portela,
Coordenadora de Extensão, Professora Lorena Claudia de Souza Moreira,
Coordenadora Acadêmica. Havendo quórum, o Diretor declarou aberta a sessão
para tratar da seguinte pauta: 1. Extensão Remota na UFBA. A Professora
Glória Cecília iniciou sua fala apresentando as contribuições que lhe foram
enviadas, conforme o acordado na última reunião ordinária desta Congregação,
com a exposição do que foi trazido pela RAU+E como contribuição, que trouxe
além de informe sobre o Protocolo de Atividades de Campo da RAU+E, a
necessidade de maior suporte da divulgação das atividades para a comunidade
externa a UFBA. Passou-se a fala para a Coordenadora de Extensão, Professora
Thaís Portela, que apresentou um parecer das atividades extensionistas que
foram realizadas na FAUFBA de maneira remota entre 2020 e 2021, já no
contexto da pandemia COVID-19. Encaminhamento: Foi construída durante a
reunião uma minuta que reunisse as principais contribuições para serem
apresentadas pela Professora Glória Cecília na reunião do CAPEX. Dentre os
pontos levantados colocou-se a necessidade de se avaliar de forma mais
detalhada as experiências de extensão remota que ocorreram durante a
suspensão das atividades presenciais, para verificação do efetivo cumprimento da
dimensão extensionista e também parte do entendimento que a regulamentação
em debate diz respeito a uma próxima fase, com atividades presenciais e
remotas, ou híbridas. Foram abordadas também a necessidade de apoio a
iniciativas que combatam a exclusão digital, em especial as pessoas em
vulnerabilidade socioeconômica, bem como melhorias nos canais de divulgação e
atuação dos profissionais atuantes na extensão. Todos os pontos levantados
como contribuição seguem anexos a ata. Votação: aprovado por unanimidade. 2.
Apreciação da ata da reunião ordinária de setembro. Foi apreciada a ata da



reunião ordinária do mês de setembro do ano corrente. Encaminhamento: a ser
votada por esta Congregação. Votação: aprovada por unanimidade. O Diretor
Sergio Kopinski Ekerman agradeceu a presença de todos os presentes nesta
reunião e, não havendo mais nada a ser colocado, deu por encerrada a sessão, e
para constar, eu, Carina de Carvalho Gonçalves, lavrei a presente ata, que após
ser lida e discutida, será aprovada e assinada por todos os presentes.

Aprovada por unanimidade na Reunião de 01 de Outubro de 2021.



Extensão "Remota" – debate Congregação FAUFBA 24/09/2021

Aspectos gerais

- Pensando nas modalidades de extensão colocadas no regulamento da
Extensão na UFBA, e na importância da interação direta da comunidade, a
Congregação da FAUFBA apóia necessidade de avaliar de forma mais
próxima as experiências realizadas durante a suspensão das atividades
presenciais, a partir de critérios para verificação do efetivo cumprimento
da dimensão extensionista e de sua importância em caso de
curricularização;

- Entendimento de que a regulamentação em debate diz respeito já a uma
próxima fase, com atividades presenciais e remotas;

Contribuições

- Pontuar na regulamentação o que seria possível realizar em campo, e com
que parâmetros, reiterando importância da atividade extensionista
realizada em campo;

- Mapear como está acontecendo em outras universidades;
- Bolsas para monitores ou bolsistas de extensão para apoio às

teleconferências, produção gráfica e audiovisual;
- bolsas para tutores no ambiente AVA/Moodle;
- apoio financeiro para viabilizar o acesso à internet tanto para estudantes,

quanto para membros da comunidade externa em vulnerabilidade
socioeconômica;

- apoiar e fortalecer iniciativas dentro da Universidade que combatem a
exclusão digital, com especial atenção à formação e cursos para a comunidade
externa;

- maior suporte à divulgação de cursos/oficinas/eventos/projetos no site da
PROEXT, incluindo ACCSs;

- Melhorar canais de atendimento para professora/es, estudantes e
funcionária/os atuantes na extensão;

- Importância do debate acerca de atividades realizadas em formato de
sessões online e "lives" – presença nas salas virtuais e suporte técnico
para demandas práticas, limite de pessoas na plataforma, tipo de
plataforma e aspectos técnicos de transmissão ao vivo para canais de
streaming ao vivo tipo Youtube;

- Reconhecimento de aspectos e questões da extensão remota a partir dos
relatos ou avaliações dos editais ocorridos durante a pandemia, no
sentido também da atenção às atividades com iniciativa do corpo discente.
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